
EGRESADOS

Diciembre 2019



Objetivos

Realizar la aplicación de encuestas sobre el estado de la educación superior en Medellín 
realizando la aplicación de 4 encuestas 

• Seguimiento a bachilleres egresados del 2018 de instituciones educativas oficiales y de
cobertura (se viene realizando desde el 2004, YanHaas lo realizó hace dos años)→
tiene como propósito conocer el nivel de continuidad de la educación media a la
superior de los jóvenes bachilleres 2018 de las instituciones educativas oficiales y de
cobertura ciudad. Con los resultados de esta encuesta se pretende calcular el
indicador de plan de desarrollo de tasa de continuidad de los bachilleres a la
educación superior y obtener datos relevantes sobre qué están haciendo nuestros
jóvenes después de salir de la media

Objetivo 



Ficha Técnica
Bachilleres 2018 que diligenciaron la encuesta de expectativas en

instituciones oficiales y de cobertura contratada 16 Comunas y 5

corregimientos (San Sebastián de Palmitas, San Cristóbal, Altavista, San

Antonio de Prado y Santa Elena)

Grupo objetivo

Ponderadores No aplica

Tipo de muestreo
Muestreo estratificado para frecuencias con afijación proporcional, 

se consideró un nivel de confianza del 95% y un límite de error de 

estimación del 3%

Cuantitativa

16 de Octubre al 20 de Noviembre 2019

Metodología

Fechas trabajo campo

Tipo de 
encuesta

Número de encuestas 1388 encuestas

Encuesta telefónica (Duración: 10 minutos aprox.)



Principales Hallazgos

 La tasa de continuidad de los bachilleres a la educación superior llega al 61,4%,
 Entre la mínima proporción que no continuaron con solicitud de admisión o inscripción la
principal razón se debe a que está cuidando bebé /embarazo o está estudiando.
 El 69,5% fueron admitidos a algún programa de educación superior para carreras
profesionales o tecnológicas, entre estos hay una alta tasa de matrícula(92,6%) siendo el apoyo
familiar la principal fuente de financiamiento seguido de la gratuidad

 Actualmente el 71,8% se encuentra estudiando
 El 98,2% considera muy importante estudiar
 El nivel de conocimiento de:
 SAPIENCIA llega al 62%, evidenciando un mayor conocimiento en Santa Cruz, Robledo,

San Javier, Guayabal, Palmitas y San Cristobal

 Con una imagen favorable del 89,3%



PERFILAMIENTO DE LA POBLACIÓN QUE 

ACTUALMENTE ES EGRESADA 



83,5%

16,5%

Si

No

Total

Bachilleres que continuaron con solitud de admisión o inscripción 

para programas de educación superior

Br: 1388



,1%

,3%

40,5%

59,1%

2016

2017

2018

2019

Años en que presento solicitudes de admisión 

Br: 1159

Bachilleres que continuaron con solitud de admisión o inscripción 

para programas de educación superior

83,5%

16,5%

Si

No

Br: 1388



Br: 1388

Bachilleres que NO continuaron con solitud de admisión o 

inscripción para programas de educación superior

83,5%

16,5%

Si

No

Total

28,8%

14,4%

13,5%

8,3%

5,2%

Cuidando bebé / embarazo

Está estudiando

No sabía en donde estudiar

Falta de dinero para estudiar

No responde

Br: 229

Razones por la que no ha presentado solicitudes de admisión 

o se ha inscrito en instituciones de educación superior

Top 5



28,8%

14,4%

13,5%

8,3%

5,2%

Cuidando bebé /

embarazo

Está estudiando

No sabía en donde

estudiar

Falta de dinero para

estudiar

No responde

Bachilleres que NO continuaron con solitud de admisión o 

inscripción para educación superior
Razones por la que no ha presentado solicitudes de admisión o se ha inscrito en instituciones 

de educación superior

Top 5
Total

Br: 229
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35,7% 36,4% 24,0% 38,5% 17,6% 35,3% 26,3% 31,6% 85,7% 7,7% 25,0% 21,4% 40,0% 40,0% 37,5% 25,0% 40,0%

7,1% 18,2% 20,0% 23,1% 5,9% 5,9% 10,5% 5,3% 14,3% 20,0% 7,7% 31,3% 100,0% 33,3% 21,4% 20,0% 50,0%

14,3% 9,1% 20,0% 17,6% 11,8% 15,8% 10,5% 30,8% 18,8% 14,3% 40,0% 40,0%

11,8% 23,5% 5,3% 26,3% 7,7% 16,7% 20,0% 37,5%

9,1% 8,0% 7,7% 5,3% 5,3% 7,7% 33,3% 7,1% 10,0% 25,0%

14 11 25 13 17 17 19 19 7 5 13 16 1 6 14 10 5 8 4 5



38,3%

35,7%

25,00%

1,00%

Carrera profesional

Tecnología

Técnica

Curso de

capacitación

Fueron admitidos a algún programa de 

educación superior 

69,5%

28,3%

2,2%

SI NO No sabe

Categoría del programa académico al 

que fue admitido 

Bachilleres que fueron admitidos para programas de educación 

superior

Br: 1159 Br: 805



Bachilleres que se matricularon en programas de educación 

superior

92,6%

7,4%

SI NO

Se matricularon en programas educación 

superior

41,1%

23,3%

11,7%

8,5%

5,7%

Apoyo familiar

Gratuito

Beca tecnología

alcaldía de Medellín

SAPIENCIA

Presupuesto

Participativo

Forma en que se ha financiado el costo de la 

matrícula de estudios

Forma en que se ha financiado los demás 

gastos asociados a la educación

79,8%

11,2%

3,3%

2,8%

2,2%

Apoyo familiar

Trabajando

Presupuesto

Participativo

Fondo EPM y

universidades

Jóvenes en acción

Br: 805

Br: 745



Bachilleres que NO se matricularon en programas de educación 

superior

92,6%

7,4%

SI NO

Se matricularon en programas educación 

superior

32,5%

28,6%

11,7%

7,8%

7,8%

Falta de dinero para

pagar la matricula

Eligió otro programa /

institución

No paso el examen

No han abierto las

matriculas / matriculas…

No paso el proceso de

admisión

Razones para no matricularse en 

programas de educación superior

Br: 60

Br: 805



91,3%

1,8%

6,9%

Continúa

estudiando

Terminó estudios

Dejó de estudiar

Estado actual

Br: 933

Bachilleres que se matricularon en programas de educación 

superior y no continuaron estudiando 

34,3%

27,1%

18,6%

5,7%

4,3%

Falta de dinero para pagar

la matrícula/mensualidad

No le gustó el programa

académico/institución

Tenía que trabajar para el

sostenimiento

Cambio de universidad

Inconvenientes personales

Razones para dejar de estudiar

Br: 70



CONOCIMIENTO GENERAL 

SAPIENCIA



Conocimiento de la Agencia de Educación Superior de Medellín

SAPIENCIA

Br: 1388

6,1%

32,0%

62,0%

Nunca he escuchado sobre ella

He escuchado hablar de ella, pero

no conozco muy bien qué hace

Si la conozco, tengo conocidos que

han accedido a la oferta de

SAPIENCIA



Conocimiento de la Agencia de Educación Superior de 

Medellín

SAPIENCIA
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5,5% 4,3% 6,9% 14,5% 2,3% 4,1% 6,9% 10,8% 1,5% 6,8% 1,6% 7,6% 18,8% 2,9% 5,1% 20,0% 3,2% 11,1% 5,3% - 3,8%

41,8% 24,3% 37,3% 15,8% 43,0% 40,4% 19,2% 35,5% 47,1% 29,5% 32,8% 15,2% 37,5% 17,6% 26,9% 10,0% 25,4% 66,7% 32,0% 55,6% 57,7%

52,7% 71,4% 55,9% 69,7% 54,7% 55,5% 73,8% 53,8% 51,5% 63,6% 65,6% 77,2% 43,8% 79,4% 67,9% 70,0% 71,4% 22,2% 62,7% 44,4% 38,5%

Br: 91 70 102 76 86 146 130 93 68 44 61 92 16 34 78 10 63 18 75 9 26

Br: 1388

6,1%

32,0%

62,0%

Nunca he

escuchado sobre

ella

He escuchado

hablar de ella,

pero no conozco

muy bien qué

hace

Si la conozco,

tengo conocidos

que han

accedido a la

oferta de

SAPIENCIA



9,0%

1,8%

89,3%

Total

Favorable

Desfavorable

Ni favorable, ni

desfavorable

Imagen de la Agencia de Educación Superior de Medellín

SAPIENCIA

Br: 1388
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Favorable 91,9% 92,5% 82,1% 92,3% 90,5% 91,4% 90,1% 94,0% 79,1% 87,8% 93,3% 95,3% 76,9% 87,9% 85,1% 87,5% 91,8% 93,8% 84,5% 77,8% 84,0%

Ni favorable ni 
desfavorable

1,2% 1,5% 1,1% 3,1% 2,4% 1,7% 2,4% 6,0% 1,7% 1,2% 3,0% 1,4% 12,5% 3,3% 11,1%

Desfavorable 7,0% 6,0% 16,8% 4,6% 7,1% 8,6% 8,3% 3,6% 14,9% 12,2% 5,0% 3,5% 23,1% 9,1% 13,5% 4,9% 6,3% 15,5% 11,1% 16,0%

Br 86 67 95 65 84 140 121 83 67 41 60 85 13 33 74 8 61 16 71 9 25

Imagen de la Agencia de Educación Superior de Medellín

SAPIENCIA

Br: 1388

1,8%
9,0%

89,3%

Total

Favorable

Ni favorable, ni
desfavorable

Desfavorable



Situación frente al mercado laboral 



71,8%

18,0%

14,60%

11,00%

1,90%

Estudia

Trabaja

Busca trabajo

En oficios del

hogar

Practica deporte

Ocupación actual

Br: 1388
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69,2% 70,0% 63,7% 78,9% 72,1% 73,3% 74,6% 63,4% 64,7% 77,3% 67,2% 77,2% 93,8% 79,4% 67,9% 80,0% 76,2% 77,8% 78,7% 22,2% 73,1%

19,8% 28,6% 15,7% 10,5% 20,9% 16,4% 14,6% 18,3% 22,1% 15,9% 18,0% 25,0% - 14,7% 16,7% 20,0% 14,3% 27,8% 17,3% 33,3% 15,4%

19,8% 17,1% 11,8% 14,5% 10,5% 11,6% 16,2% 21,5% 7,4% 18,2% 14,8% 19,6% 18,8% 11,8% 11,5% - 20,6% 5,6% 6,7% 33,3% 19,2%

11,0% 14,3% 13,7% 7,9% 11,6% 6,2% 12,3% 6,5% 19,1% 13,6% 4,9% 17,4% 12,5% 8,8% 15,4% - 15,9% - 2,7% 22,2% 7,7%

- 1,4% 2,0% 1,3% 2,3% 2,7% 1,5% 3,2% - 4,5% 3,3% 3,3% - 8,8% - - - - 2,7% - -

Br:1388 91 70 102 76 86 146 130 93 68 44 61 92 16 34 78 10 63 18 75 9 26

Ocupación actual

71,8%

18,0%

14,60%

11,00%

1,90%

Estudia

Trabaja

Busca trabajo

En oficios del hogar

Practica deporte



Ocupación actual

Trabaja

71,8%

18,0%

14,60%

11,00%

1,90%

Estudia

Trabaja

Busca trabajo

En oficios del hogar

Practica deporte

36,8%

29,6%

11,6%

6,8%

6,8%

3,6%

2,4%

2,4%

Indefinido

No tiene contrato

Fijo

Independiente

Prestación de servicios

Aprendiz

Practicante

Obra o laborBr: 1388

Br: 250

Tipo de cargo 

30 horas semanales
(promedio)

Horas dedicadas al trabajo 

Tiempo que lleva en el trabajo 

8 meses
(promedio)

Tipo de contrato 

41%

21%

14%

13%

10%

1%

1%

0%

Empleado de empresa

particular

Trabajador independiente

Trabaja con un familiar sin

remuneración

Trabaja por jornal o por

horas

Empleado del gobierno

Empleado doméstico

Patrón o empleador

Aprendiz



Ocupación actual

Trabaja

71,8%

18,0%

14,60%

11,00%

1,90%

Estudia

Trabaja

Busca trabajo

En oficios del hogar

Practica deporte

Br: 1388

Br: 239

Actividad económica de la empresa 
en donde trabaja

$ 660.823
(promedio)

Ingreso mensual

Rango de empleados vinculados 
a la empresa donde trabaja 

46,4%

44,4%

8,80%

0,40%

Comercio

Servicios

Industria

Transporte Br: 250

46,8%

18,00%

17,60%

13,6%

3,60%

0,40%

Menos de 10

empleados

Entre 10 y 50

Tiene más de 200

empleados

Es usted solo(a)

Entre 51 y 200

No sabe Br: 250

Medio por el que consiguió empleo 
actual

71,2%

7,2%

6,40%

3,60%

4,40%

1,20%

3,20%

1,60%

1,20%

Familiares, amigos,

cólegas

Empresas o empleadores

Bolsas de empleo o

intermediarias

Pusó o consultó avisos

clasificados

Por convocatorias

Por el sistema de

información del sena

Por la institución donde

estudió

Es independiente

Redes sociales Br: 250
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22,2% 55,0% 50,0% 50,0% 50,0% 50,0% 36,8% 35,3% 13,3% 57,1% 45,5% 34,8% 80,0% 46,2% 50,0% 22,2% 20,0% 38,5% 66,7% 25,0%

5,6% 5,0% 18,8% 12,5% - 20,8% 10,5% 5,9% 6,7%
-

9,1% 4,3% - 7,7% 50,0% 33,3% - - - 50,0%

- - - - - - - - - - - 8,7% - - - - - - - -

27,8% 25,0% 31,3% 12,5% 11,1% 20,8% 31,6% 11,8% 33,3% 9,1% 30,4% - 23,1% - 11,1% - 23,1% 33,3%

- - - - - 4,2% - - - - - - - - - - 20,0% - - -

22,2% 10,0% - 12,5% 11,1% - 15,8% 35,3% 40,0% 14,3% 18,2% 8,7% - - - 11,1% - 30,8% - -

22,2% 5,0% - 12,5% 27,8% 4,2% 5,3% 11,8% 6,7% 28,6% 18,2% 13,0% 20,0% 15,4% - 22,2% 60,0% 7,7% - 25,0%

- - - - - - - - - - - - - 7,7% - - - - - -

18 20 16 8 18 24 19 17 15 7 11 23 5 13 2 9 5 13 3 4

40,8%

9,6%

0,80%

20,80%

0,80%

13,60%

13,20%

0,40%

Empleado de

empresa particular

Empleado del

gobierno

Empleado doméstico

Trabajador

independiente

Patrón o empleador

Trabaja con un

familiar sin…

Trabaja por jornal o

por horas

Aprendiz

Tipo de cargo

Br: 250

Ocupación actual

Trabaja
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44,4% 35,0% 50,0% 37,5% 38,9% 41,7% 21,1% 47,1% 13,3% 57,1% 36,4% 30,4% 60,0% 30,8% 100,0% 44,4% 60,0% 15,4% - 50,0%

5,6% 5,0% 18,8% 25,0% 5,6% 8,3% 15,8% 11,8% 6,7% - 27,3% 13,0% 15,4% - - 20,0% 7,7% 100,0% -

5,6% 15,0% 6,3% 12,5% - 4,2% 10,5% - 20,0% - - 17,4% 20,0% - - - - - -

- 10,0% 12,5% 25,0% 11,1% - 21,1% 5,9% 6,7% 14,3% - 4,3% - - - - - 7,7% - -

5,6% - - - - 4,2% 5,3% - - - - 4,3% - 23,1% - 11,1% - - - 25,0%

- - 6,3% - - 8,3% - - 6,7% - - 4,3% 20,0% - - - - - - -

38,9% 30,0% 6,3% - 44,4% 29,2% 26,3% 29,4% 46,7% 28,6% 36,4% 21,7% 30,8% - 44,4% 20,0% 53,8% - 25,0%

- 5,0% - - - 4,2% - 5,9% - - - 4,3% - - - - - 15,4% - -

18 20 16 8 18 24 19 17 15 7 11 23 5 13 2 9 5 13 3 4

36,8%

11,6%

6,80%

6,80%

3,60%

2,40%

29,60%

2,40%

Indefinido

Fijo

Independiente

Prestación de

servicios

Aprendiz

Practicante

No tiene contrato

Obra o labor

Tipo de contrato

Ocupación actual

Trabaja

Br: 250
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44,4% 45,0% 43,8% 62,5% 66,7% 45,8% 52,6% 35,3% 66,7% 42,9% 45,5% 39,1% 20,0% 61,5% 50,0% 55,6% 60,0% - 33,3% 50,0%

50,0% 50,0% 56,3% 25,0% 16,7% 45,8% 47,4% 47,1% 20,0% 42,9% 54,5% 39,1% 80,0% 30,8% 50,0% 44,4% 40,0% 84,6% 33,3% 50,0%

5,6% 5,0% - 12,5% 16,7% 8,3% - 17,6% 13,3% 14,3% - 21,7% - - - - - 15,4% 33,3% -

- - - - - - - - - - - - - 7,7% - - - - - -

18 20 16 8 18 24 19 17 15 7 11 23 5 13 2 9 5 13 3 4

Ocupación actual

Trabaja

Actividad económica de la empresa en donde trabaja

Br: 250

46,4%

44,4%

8,80%

0,40%

Comercio

Servicios

Industria

Transporte
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16,7% 10,0% 12,5% - 11,1% 16,7% 10,5% 17,6% 26,7% - 18,2% 17,4% 40,0% 7,7% - 11,1% - 7,7% 33,3% -

50,0% 50,0% 37,5% 62,5% 50,0% 37,5% 42,1% 35,3% 53,3% 42,9% 54,5% 60,9% - 38,5% 50,0% 66,7% 60,0% 61,5% - 25,0%

11,1% 35,0% 18,8% 12,5% 16,7% 12,5% 15,8% 35,3% 6,7% 42,9% 27,3% 4,3% 20,0% 7,7% 50,0% 11,1% 40,0% 15,4% 33,3% -

- - 12,5% - - 4,2% - - - - - 8,7% 20,0% 7,7% - - - - 33,3% 25,0%

22,2% 5,0% 18,8% 25,0% 22,2% 29,2% 31,6% 11,8% 13,3% 14,3% - 8,7% 20,0% 30,8% - 11,1% - 15,4% - 50,0%

- - - - - - - - - - - - - 7,7% - - - - - -

18 20 16 8 18 24 19 17 15 7 11 23 5 13 2 9 5 13 3 4

13,6%

46,8%

18,00%

3,60%

17,60%

0,40%

Es usted solo(a)

Menos de 10

empleados

Entre 10 y 50

Entre 51 y 200

Tiene más de 200

empleados

No sabe

Br: 250

Ocupación actual

Trabaja

Rango de empleados vinculados a la empresa donde trabaja 
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77,8% 50,0% 75,0% 62,5% 83,3% 62,5% 68,4% 82,4% 66,7% 85,7% 90,9% 78,3% 40,0% 61,5% 50,0% 77,8% 100,0% 76,9% 33,3% 50,0%

25,0% 6,3% 37,5% 11,1% 5,9% 14,3% 60,0% 15,4%

5,6% 5,0% 12,5% 5,6% 16,7% 5,9% 6,7% 9,1% 13,0% 25,0%

5,6% 15,8% 5,9% 15,4% 50,0% 11,1%

5,6% 5,0% 8,3% 10,5% 6,7% 4,3% 11,1% 7,7% 33,3%

4,3% 7,7% 33,3%

5,6% 5,0% 6,3% 4,2% 6,7% 15,4% 25,0%

5,0% 4,2% 13,3%

5,0% 4,2% 5,3%

18 20 16 8 18 24 19 17 15 7 11 23 5 13 2 9 5 13 3 4

71,2%

7,2%

6,40%

3,60%

4,40%

1,20%

3,20%

1,60%

1,20%

Familiares, amigos,

cólegas

Empresas o

empleadores

Bolsas de empleo o

intermediarias

Pusó o consultó

avisos clasificados

Por convocatorias

Por el sistema de

información del…

Por la institución

donde estudió

Es independiente

Redes sociales

Br: 250

Ocupación actual

Trabaja

Medio por el que consiguió empleo actual



7,3%

90,9%

No responde Nada importante 2 3 4 Muy importante

Opinión sobre la importancia de estudiar 

Br: 1388

TTB
98,2%

MB
0,9%

BTB
0,7%
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TTB 97,8% 92,9% 99,0% 98,7% 97,7% 99,3% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 97,8% 100,0% 91,2% 98,7% 90,0% 100,0% 94,4% 98,7% 88,9% 96,2%

Br: 91 70 102 76 86 146 130 93 68 44 61 92 16 34 78 10 63 18 75 9 26

Nivel de importancia respecto al estudio

Br: 1388

7,3%

90,9%

No responde Nada importante 2 3 4 Muy importante



PERFIL DEMOGRÁFICO



Demográficos
Br: 1388

Genero Estrato

55,3%

44,6%

Femenino Masculino

23,0

%

45,6

%

29,3

%

1,8

%

,3%

1

2

3

4

5

19,9%

11,0%

8,4%

8,2%

,3%

6,6%

0,1%

45,5%

0 - 39.32

39.33 - 48.49

48.50 - 56.73

56.74 - 90.00

90.01 - 99.00

No tiene

No responde

No sabe

Puntaje Sisben

51,95%

47,55%

0,50%

Media

académica

Media técnica

NS/NR

Tipo de bachillerato 
cursado



Demográficos
Br: 1388

45,8%

39,5%

7,10%

2,10%

2,00%

1,40%

1,20%

0,40%

0,20%

0,10%

0,10%

0,10%

Mamá

Papá

Abuelo (a)

Tío (a)

Padrastro

El (ella) mismo(a)

Hermano (a)

Pareja

Primo (a)

Padrinos

Suegro(a)

Ninguno

Jefe de hogar en la casa

2,8%

97,2%

SI NO

Tiene hijos
41,60%

26,9%

15,30%

5,50%

5,10%

2,70%

2,2%

0,60%

Secundaria

Primaria

NS/NR

Técnico

Universitario

Tecnológico

Ninguno

Posgrado

1 hijo 
(promedio)

Cuantos hijos tiene

48,20%

25,4%

11,00%

6,40%

4,20%

2,20%

1,4%

1,20%

Secundaria

Primaria

Técnico

Universitario

Tecnológico

NS/NR

Ninguno

Posgrado

Nivel educativo más alto alcanzado: 

Padre Madre

4 personas
(promedio)

Número de personas 

que viven en el hogar

Número de personas 

que trabajan en el hogar

2 personas
(promedio)
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